

Блокада Ленинграда.

№1 Блокада Ленинграда длилась **872 дня- с 8 сентября 1941 по 27 января 1944 года.**

№3-4 Всего за время блокады на Ленинград было сброшено **102.520 зажигательных и 4.653 фугасных** бомбы. К моменту снятия блокады в городе не осталось ни одного полностью уцелевшего квартала. В одни только Невские ворота попало 2000 осколков.

№5 Распределение продовольствия август - декабрь 1941 года. К середине сентября запасов муки и зерна осталось на 35 дней, крупы и макарон - 30 дней, мясо - 33 дня, сахара - 60 дней. С ноября продовольственная пайка составляла:

рабочим - 250 гр;

служащим и детям до 12 лет - 125 гр;

охране и пожарным - 300гр;

войскам на первой линии - 500 гр.

№6-7-8 При этом до 50% хлеба составляли примеси, все остальные продукты перестали выдаваться. По данным исследования примерно 1,5 млн. погибших от голода, холода, бомбежек, обстрелов под развалинами домов. Ученье убитых, попавших в плен, угнанных в Германию, казненных, замученных в оккупированных территориях Ленинградского пригорода то цифра доходит до 5 млн. ЧЕЛОВЕК. Каждый день умирали, число жертв голода стремительно росло в день более 4000 человек. Столько людей в мирное время в городе умирало в течении 40 дней. Были дни когда умирало до 6-7 тысяч человек.

№9-10 Мужчины умирали быстрее чем женщины. На 100 смертей - 63 мужчины и 37 женщин. Детская рука, теряющая силы от голода, писала неровно. Хрупкая душа, пораженная невыносимыми страданиями, уже не способна на живые эмоции, Таня просто фиксировала «трагические визиты смерти» в родной дом. И когда читаешь, цепенеешь:

28 декабря 1941 год Женя умерла в 12.30 ночи;

Бабушка умерла 25 января в 3 часа утра 1942 года;

Лека умер 17 марта в 5 часов утра 1942 года;

Дядя Вася умер 13 апреля в 2 часа дня 1942 года;

Дядя Леша 10 мая в 4 дня 1942 года;

Мама 13 марта в 7 часов 30 минут утра 1942 года. **Умерли все. Осталась одна Таня.**

№11 Меню в блокадном Ленинграде.

Щи из подорожника
пюре из крапивы

котлеты из свекольной ботвы

шницель из лебеды

оладьи из казеина

суп из дрожжей

соевое молоко

№12 12 летняя ленинградка Таня начала свой дневник об ужасах фашизма. Погибла не дождавшись победы в июне 1944 года.» Дневник Тани не бал издан в нем было всего 7 страниц. 7 страшных страниц о гибели ее большой семьи в блокадном Ленинграде. Эта маленькая записная книжка была предъявлена на Нюрнбергском процессе в кач-ве обвиняющего фашизм.

№13 Дневник выставлен в музее истории Ленинграда (Санкт – Петербурга). Его копия в витрине мемориала Пискаревского кладбища, где покоятся 570 тысяч жителей города умерших во время блокады 1941 – 1944 года и на Поклонной горе в городе Москва.

№14-26 Она была дочерью пекаря и белошвейки младшей в семье. Большие серые глаза, под русой челкой, звонкий голос обещавший певческое будущее. Савичевы были музыкально одарены. Мать Мария Игнатьевна создала музыкальный ансамбль: два брата Лека и Миша играли на гитаре, мандолине, банджо, Таня пела, остальные подпевали хором. Отец Николай Родионович рано умер, в семье было 5 детей и мать крутилась юлой. Лето семья собиралась провести в деревне под Гдовом у Чудского озера, но ухать успел только Миша. Утро 22 июня принесшего войну изменило планы. Семья решила остаться в Ленинграде, держаться вместе, помогать фронту. Мать шила обмундирование для бойцов, Лека из-за плохого зрения в армию не попал, работал строгальщиком на заводе. Сестра Женя точила корпуса для мин. Нина мобилизована на оборонные работы. Василий и Алексей дяди Тани несли службу ПВО. Кольцо блокады сужалось, по плану Гитлера (Ленинград следовало задушить голодом и сравнять с землей).

Однажды с работы не вернулась Нина. В этот день был сильный обстрел, дома забеспокоились и ждали. Но когда прошли все сроки, мать отдала Тане записную книжку сестры в память, тогда Таня и стала делать свои записи. Сестра Женя умерла прямо на заводе. Работала две смены, сдавала кровь и сил, чтобы выжить на хватило. Скоро увезли на Пескаревское кладбище и бабушку – сердце не выдержало. Леонид работал на заводе, там есть запасы: Леонид очень старательно работал, хотя и был истощен, однажды не вышел в смену, в цех сообщили – умер. Таня все чаще открывала книжку, ушли дяди, а потом мама. Однажды девочка подвела итог « Умерли все. Осталась я одна». Таня так и не узнала, что не все Савичевы умерли, и их род продолжается. Сестра Ника спасена и вывезена в тыл. В 1945 году она вернулась в город, в дом и среди руин нашла записную книжку Тани. Оправился после ранения на фронте брат Миша.

№26 Таню потерявшую от голода сознание обнаружили санитарная команда, которая обходила дома. Жизнь в ней еще теплилась. Вместе с другими 140 истощенными от голода детьми эвакуировали в Горьковскую область в п. Шатки. Жители несли детям, кто что мог, откармливали, согревали сиротские души. Но Таня так и не поднялась. Врачи в течении 2 лет сражались за жизнь ленинградки, но губительные процессы в организме оказались не обратимы. 1 июля 1944 года Таня скончалась. Ее похоронили на поселковом кладбище. Танины записи вырезаны на сером камне памятник «Цветок жизни» под Санкт – Петербургом на 3 километре блокадной « Дороге жизни».

Стихотворение С. Смирнов **«Таня Савичева»**.

**ДОКУМЕНТ ПОДПИСАН
ЭЛЕКТРОННОЙ ПОДПИСЬЮ**

СВЕДЕНИЯ О СЕРТИФИКАТЕ ЭП

Сертификат 603332450510203670830559428146817986133868575911

Владелец Михеева Ольга Владимировна

Действителен с 25.02.2021 по 25.02.2022